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S1  (a)

(b)
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Untuk pemalar tertentu m, fungsi f yang ditakrif oleh f(x)=e™ adalah

penyelesaian kepada bahagian homogen bagi persamaan terbitan di bawah:

dy 34 4 1py -0
dx’ dx” dx

Tentukan semua nilai m.

Buktikan bahawa, jika y, sebarang penyelesaian bagi
d’y

a() (x) de

+a,(x)3—z+a2(x)y: 0

dan y, sebarang penyelesaian bagi

d
ao(x)#+al(x)%+a2(x)y =f(x),

maka y =y, + y, juga satu penyelesaian kepada persamaan tak homogen di

atas.

Seterusnya, cari penyelesaian bagi persamaan di bawah:

d’y  dy .
GV 4¥ 4y=e
o de 0

[25 markah]
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S2  (a) Gunakan Jadual 1 untuk mencari L™'{ f(p)} untuk fungsi

|
f(P)—;—_“E-

(b) Seterusnya, dengan menggunakan Jadual 1, cari L™'{f(p)} untuk

_ 3p-14
f(p)_p2—7p+10'

(c) Dari keputusan di atas selesaikan masalah nilai awal di bawah menggunakan

Jelmaan Laplace

[15 markah]

83 Pertimbangkan persamaan terbitan (y° +2xy)dx — x’dy =0,
(a) Tunjukkan persamaan ini tidak tepat.

(b) Darabkan persamaan ini dengan 3", dengan » suatu integer dan kemudian tentukan

nilai » supaya y" suatu faktor pengkamir kepada persamaan terlibat.

(c) Darabkan persamaan yang diberi dengan faktor pengkamir yang telah anda cari
dalam (b) dan selesaikan persamaan tepat yang terhasil.

(d) Tunjukkan yang y =0 adalah satu penyelesaian kepada persamaan asal (yang tidak
tepat) tetapi tidak merupakan penyelesaian kepada persamaan tepat yang diperolehi

dalam (c).

[15 markah]
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Pertimbangkan persamaan terbitan

d’y _dy .
—2—+y=xe —e".
' de

a) Cari persamaan bantu bagi persamaan homogen yang sepadan dengan masalah di

atas.

b) Tuliskan penyelesaian am kepada persamaan homogen tersebut.

¢) Dengan menggunakan Kaedah Pekali Tak Tentu, cari set pekali tak tentu bagi
bahagian tak homogen yang sepadan dengan persamaan terbitan di atas.

d)  Seterusnya dapatkan penyelesaian khusus bagi bahagian tak homogen tersebut.

e) Dengan menggunakan hasil-hasil yang diperolehi di atas, dapatkan penyelesaian am
persamaan di atas.

[15 markah]

Buktikan bahawa persamaan berikut adalah pembezaan tepat

(2x kosy+3x2y)dx+(x3 -x’ siny—y)dy =0

dan selesaikannya untuk syarat awal y(0) =2

[15 markah]

Dengan menggunakan faktor pengkamir, selesaikan persamaan pembezaan dengan syarat

awal yang berikut
2 dy
x°+1)—=—+4xy=x, 2)=1.
(v +1) R ¥(2)

[15 markah]
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JADUAL JELMAAN LAPLACE
Ly )}y = p"y(p) = p" 3(0)~ p" ¥y (0) == y"(0)
L™ f(x)} = f(p-a)

f) L{f(0)} = f(p)
1 1
p
x", n=123,-- n!
n+l
eax ]
p—a
sin ax a
pl+ad
kos ax p
p2 +a2
sinh ax a
pz 4’
kosh ax p
pz 4




